

窮小子闖極地 熱血無懼冰冷

首位華人探險隊長 盼免費收徒回饋香港

香港文匯報訊(記者 柴靖)遊客動輒要花費幾十萬才能造訪幾天的南北極,香港一個窮小子全年卻有一半時間待在那裡。張偉賢,首個華人極地探險導賞員兼隊長,職責是帶遊客探索極地生態,工作辛苦,錢不多,曾在船上困於浮冰一個月,與死神擦肩而過,但他卻偏偏對這不毛之地情有獨鍾。他下一步目標是成為首位華人極地飛機師,相關課程每節收費高達3,000元,他毫不在乎。他指自己家境欠佳,能有今天幸得許多港人幫助,故要回饋社會,希望引入免費的師徒計劃,培訓有心的青年入行,讓更多人見識極地之美。

張偉賢出生在粉嶺雞公村一個比較窮困的家庭。為了首錢,他熱衷參與沒什麼費的戶外活動,也去在公共圖書館消磨時間,培養了他對大自然的熱愛和對探索新事物的熱情。偉賢讀書成績一般,高考分數只夠入讀浸大運動及康樂學副學士,但他努力學習,以第一名成績銜接至學士課程;大學時,先後取得11個獎學金到許多國家交流,開闊視野。

「機會要自己主動找」

粗略見識到不同國家的文化後,偉賢對外面的世界更是好奇。從未去過極地的他,見到美國環保組織「2041」的南極探險之旅,遂主動聯絡素不相識的香港女探險家李樂詩,游說她推薦自己,最終他在2,000多人中脫穎而出,成為香港唯一代表,「許多年輕人說找不到機會,其實機會要自己主動找,當然自己亦要先準備好。」

除了積極參與戶外運動、大學體育訓練,偉賢還會主動旁聽有興趣的課堂,學習不同的文化、語言,這都無意中為他後來的南極工作鋪路。

2009年,大學畢業後的半年,他沒有找到合適工作,便決定去瑞士闖一闖。開始時,他只能做煮飯和洗廁所的工作,後轉做攀岩教練,翌年因會講普通話、駕船和



張偉賢積極保護極地動物。左圖為他與動物合影。受訪者供圖



極地工作雖然辛苦,但張偉賢樂此不疲,希望通過經歷積累智慧。受訪者供圖

射擊,獲邀去極地工作,成為首個華人極地探險導賞員,去年升為隊長,至今已7個年頭。

現在,他每年大部分時間都在極地工作,主要接待極地的旅行人士和科研隊伍。除了導遊工作,還要持槍,以便在必要時嚇退北極熊等猛獸,亦要駕駛衝鋒艇巡邏。

困浮冰一個月 悠閒睇書

極地每年都會發生一兩宗死亡事故,偉賢也有險死環生的經歷,「那次天氣太壞,我們的船被困在浮冰上一個月走不了,當時什麼都不能做,惟有等天晴。」

在生死未卜的情況下,偉賢居然看了一個月的書,他雲淡風輕地說:「驚慌沒有用。」

危險的工作環境、平均每月只有約一萬港元的底薪,沒有澆滅偉賢的熱情,他認為,自己真正的角色是極地保護者和保育教育者。在外國生活期間,他曾為了減少浪費兼省錢,看到餐館將乾淨的剩飯丟掉時,便打包來吃。通過工作和在各國的遊歷,他努力增進對不同文化的認知,更獲得60萬港元獎學金於歐洲修讀跨文化歐洲戶外研究碩士課程。

盼做首位華人極地機師

今年才31歲的他,下一步是要當上首位華人極地飛機師,甚至做太空人,或有人會對此大潑冷水,但他自信地說:「很多人說我做不到的,我都做到了,我相信我能做到。」

實現夢想的同時,偉賢希望回報香港社會。他覺得想去極地的香港人愈來愈多,自己一個人做導賞員始終不夠,他希望引入免費師徒計劃,教有志投入這一行的年輕人開槍、開快艇和灌輸南北極知識。早前他與船公司磋商,讓參與計劃的同學實習。

他指,上述師徒計劃要求學員英文好,有戶外運動背景,以及25歲以下。

特稿 探索極地,有時難免會有風險,甚至會有探險者死亡事件。張偉賢認為,許多人喪命很可惜,但完全可通過提高安全意識和更完善的準備而避免,而極地動物亦常「死得冤枉」。

從事極地導賞工作7年也沒有發生過嚴重意外的偉賢,把安全看作第一要務,可在極地卻非人人這樣,有些人平時愛登山,運動能力不錯,卻容易輕視極地登山的難度和危險;有些人體力欠佳卻又「死撐」,也可能會連累他人又或搞出人命。

隨手亂摸 害死企鵝

另外,遊人不文明的行為,在極地造成的負面影響,亦隨時會害人害己,例如旅行團分開活動後,要求團友按時集合,因極地天氣變幻莫測,一旦不按計劃行動,一旦遇上惡劣天氣,便會危險萬分;也有遊客隨時在船上吸煙,完全沒有安全意識。

偉賢覺得自己的工作除了保護團員,還要保護極地動物,「摸一下企鵝,牠們可能會死,因為人手上有很多細菌;如果你不知道如何和北極熊相處,牠可能會咬你,你就不得不射殺牠,但這些悲劇,其實完全可以避免。」

■香港文匯報記者 柴靖



團體初賽暨個人複賽賽果公佈(入圍決賽)

由香港特別行政區政府教育局、香港大公文匯傳媒集團和未來之星同學會聯合主辦的「『回歸盃』第七屆全港學生中國國情知識大賽」團體初賽暨個人複賽於10月7日在香港會議展覽中心圓滿完成。此活動得到中信國安集團及其他支持機構、支持媒體的鼎力相助。

此次團體初賽暨個人複賽已選出大中小學組前三名與前三支團體隊伍晉級決賽,決賽將於11月4日在沙田科學園高錕會議中心進行(具體時間將由籌備委員會另行通知)。

是次團體初賽暨個人複賽的結果如下:

個人組別

小學:

陳夢醇(元朗公立中學校友會英業小學)
陳安琪(吳氏宗親總會泰伯紀念學校)
羅進希(英華小學)

中學:

鄒晁琳(中華傳道會安柱中學)
馮焯華(聖言中學)
蔡佳池(保良局董玉娣中學)

大學:

李瑋略(香港浸會大學國際學院)
吳艷玲(香港樹仁大學)
吳浩賢(香港大學)

團體組別

小學:

吳氏宗親總會泰伯紀念學校 A隊
吳氏宗親總會泰伯紀念學校 B隊
道教青松小學(湖景邨) A隊

中學:

香島中學 C隊
英華書院 B隊
聖言中學 C隊

大學:

香港大學 B隊
香港樹仁大學 C隊
香港中文大學 B隊

